
46. szám.Mihdszent, 1906. november 18.

M

Nyolcadik évfolyam.

Előfizetési ár:
Egész évre ........................
Fél évre.............................
Negyed évre ...................

4 korona 
2 korona 
1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Egyház és vagyon.
Irta: Dr. Nagy Emil orsz. képviselő.

— Első közlemény.' —

Jelen cikkemben azt a kérdést óhaj­
tom kutatásom tárgyává tenni, hogy 
mennyire érdekli a katholikus egyhá­
zat a maga magasztos lelki hivatása 
szempontjából a különböző vagyoni 
alakulatok kérdése, más szóval a va­
gyonszerzés problémája s ha úgy dönt­
jük el a kérdést, hogy az egyháznak 
ezek iránt érdeklődni kell, úgy másod­
sorban azt akarom megvizsgálni, hogy 
minő vagyonszerzési irányzat, illetve 
minő társadalmi elemek vagyonszerzési 
irányzata az, amelyet az egyháznak 
földi intézményei segélyével lelki cél­
jainak elérése szempontjából támogatni 
keli.

Már ezeknek előrebocsátásából ki­
tűnik, hogy én nem elvont morál-filo­
zófiai alapon, hanem mint gyakorlati 
szociálpolitikus a gyakorlati élet igé­
nyei szempontjából foglalkozom az 
egyháznak a vagyonszerzés kérdésével 
való viszonyával. -

Az egyháznak elsődleges hivatása 
kétségen kívül az, hogy a hi veket az 
örökéletre előkészítse és számukra a 
lelki üdvösséget megszerezze.

Ezen kétségtelen igazság mellett 
azt sem lehet azonban figyelmen kivül 
hagyni, hogy a föld lakója nem csak 
szellemi életet él, hanem lényének 
egyik oldalával a föld porához Van 
kötve, ahonnan született s ahova por­
hüvelye egykor visszatér. A szellem és 
az anyagi lét következésképpen köl­
csönhatást gyakorol egymásra s ha az 
anyagi lét a materiális javak tekinte­
tében helyesen van beosztva, ez egyút­
tal az ember szellemén is jóltevőieg 
érezteti hatását s ha az anyagi lét mize- 
rábilis, ilyen lesz az a szellem is, amely 
ebből táplálkozik. Rubens és Remb­
randt egy ország szülötte volt. De az 
utóbbi akkor élt, amikor hazájának 
földjét nem az eke, hanem rohanó harci 
paripák patkója mozgatta meg s ami­
kor az irtóztató háborúk közepette Ín­
ségbe jutott, elnyomorodott és koldusá 
lett a nép. Az ő művészetének alkotá­
saira rá van nyomva a kétségbeejtő 
környezet bélyege, amelyben ő élt. 
Akármit fest, minden alakja sárga és 
vézna s egész felfogásában visszatük­
röződik korának ínséges helyzete.

Ellenben Rubens akkor élt, amikor 
Németalföld lerázta már magáról az

idegen igát s jólétnek indulván, a buja 
réteken kövér ökörcsordák tanyáztak és 
ebből folyólag jól táplálkozott a nép. 
Rubens már ebben a boldogabb kor­
ban alkotta halhatatlan művészetének 
emlékeit s igy alakjai a jóléttől duz­
zadnak és gazdagon terül el egész fel­
fogásán a megelégedés érzése.

Ahogy ekként az anyagi élet vissza­
tükröződik a művész halhatatlan kon­
cepciójában, ép.ugy az embernek anyagi 
léte hatással van halhatatlan szellemé­
nek alakulatára.

Ha ez igy van, pedig kétségtelen, 
hogy igy van, úgy az egyháznak, mint 
az emberi lélek tökéi élesítőjének nem 
lehet közömbös az, hogy az emberek 
minő vagyoni körülmények között él­
nek s általában, hogy a vagyon szer­
zését és megtartását minő erkölcsi és 
gazdasági törvények irányítják. Ha a 
materiális viszonyok alkalmatlanok a 
lélek íökéletesbüíésére, az Isten eszmé­
jéhez való közeledésre, úgy az egy­
háznak a saját lelki hivatása szem­
pontjából kötelessége abba tehetsége 
szerint jóltevő változtatást belevinni s 
viszont kötelessége megragadni és tá­
mogatni az olyan vagyoni irányzato­
kat, amelyek az emberi lét békéje, az 
embereknek egymás iránt való szere- 
tete s az emberi lélek tökéletesbülése . 
szempontjából nem hátra, hanem előre 
viszik az emberiséget.

Ha visszatekintünk a történelembe, 
világosan látjuk, hogy az egyház szel­
lemi hivatása mindig szorosan össze 
volt nőve a vagyoni lét alakulatával:

A keresztény egyház alapításakor 
természetellenesen nagy volt az egyes 
társadalmi osztályok között a vagyoni 
különbség, vagyis nem is volt más tár­
sadalmi osztály, mint a nagyon gaz­
dagok s a nagyon szegények osztálya.

A gazdagok töméntelen kincseik 
birtokában az erkölcstelenség fertőjé­
ben dobzódtak. Akkor még nem voltak 
részvények, korona-járadék és jelzálog- 
papírok, amikbe a gazdag ember bele­
fektetheti vagyonát és kamatoztathatja. 
Első sorban és főleg arra szolgáit a 
vagyon, hogy a gazdagok sokat és jót 
egyenek-igyanak s az italok és ételek 
mértéktelen élvezete az állatnál lejebb 
sülyesztette az embert s a henye élet­
tel kapcsolatban a legdurvább érzéki­
ség rabjává tette. Ami kincset nem 
tudtak már így fölemészteni, azzal pa­
lotáikat s a kéj lakokat béreltek ki, 
ezerféle raffinériával igyekezvén a test- ;

nek mennél kellemesebb létet bizto­
sítani.

Az emberi lélek elvont tökéíeíes- 
bülésére ebben a korban még gon­
dolni sem lehetett. Hisz még isteneiket 
sem képzelték elvont tökéletes lények­
nek, hanem úgy képzelték az olimpusi 
életet, mint a materiális gyönyörök 
leghatványozoitabb mértékét s a fő 
istenük Jupiter szerelmi kalandjai köz­
szájon torogtak s mint a Léda törté­
nete mutatja, nem átaiiotta csalárd 
módon hattyú alakot venni magára, 
hogy kalandos célját elérje.

Amelyik népnek ilyen az istenről 
való fogalma, annál nem lehet azon 
csodálkozni, hogy a vagyonosodás 
magas fokával karöltve az ember bele- 
íuiadt az anyagi élvezetek fertőjébe s 
elvont tökéietesedesre képtelen volt a 
leiek.

Ezekkel az érzéki örömökben dob- 
zódókkat szemoen teljes szegénységben 
és nyomorúságban eltek az emberek 
milliói és manói. A gazdagságban 
dusíakodók a sok gyönyör miatt nem 
jöttek emberi lelkűk mibenlétének tu­
datára, a szegényeket pedig a nyomo­
rúság és a társadalmi lekötöttség álla­
pota nem engedte felemelkedni az 
emberi iéieK méltóságának piedesz- 
táljára.

Egyikben elégette az emberi lelket 
az egyenlítő forr ósága, rnásikoan meg­
fagyasztotta azt az eszaKi egöv Hidege 
s a két eiküiönzöti tarsadaum osztály 
egymás között nem ismert emberi kö­
zösséget.

Ez volt fő vonásokban a pogány- 
kor vagyon-erkölcsi állapota.

Az emberi lélek tökélyének eme 
teljes sötétségében egyszerre tőikéit a 
keresztény szeretet és egyenlőség min­
dent beragyogó napsugara s a gazda­
gok víg kacajaoa oeieszolt a szent 
zsolozsmák dallama.

Az általános ernberszeretet nagy 
igéje megrázkódtatta a földei es a sze­
gények ujjongása s a gazdagok rém ül­
dözésé közben süvített végig a világon: 
„boldogok a ieiki szegények, mert 
övék a menyeknek országa. 1

Hogy az isteni jog, amely megal­
kotta az emberi leiek cranscendentails 
tökély felé törekvésének szent tatét, 
miképpen nyúlt bele az emberi társa­
dalom vagyoni kérdéseibe, erről leg­
közelebb.
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— Szent missió községünkben. Fényes, 
emlékezetes, áldásos nagy napokra készülünk. 
Folyó hó 21-én, vagyis szerdán, (este hat 
órakor) szent missió kezdődik községünkben 
és tart jó egy hétig. Legutóbb 1890-ben, 
tehát ezelőtt 16 évvel volt ilyen népmissió 
Mineszenten, Régen volt, de emléke, áldása 
megmaradt, sőt még most is él a buzgó 
szivekben. — A kegyelem napjai most 
ismét megújulnak számunkra. — A plébá­
niai hivatal ezúton is felhívja a katholikus 
közönséget, annak minden egyes tagját, hogy 
e kedvező alkalmat mindenki használja fel 
lelke javára, vagyis iparkodjék a szent mis­
sióban buzgón résztvenni és annak áldásai­
ban részesülni. A missiót kármelita szerze­
tesek tartják, akik Budapestről szerdán dél­
után érkeznek községünkbe. Mindszent, 1906. 
nov. 17. A plébániai hivatal.

Újdonságok.

— A szentesi installáció. Dr. Kelemen 
Béla főispánt e hónap 26-án installálják Szen­
tesen a csongrádmegyei főispáni méltóságba. 
A vármegye installációs közgyűlésének elő­
készületeit dr. Cicatricis Lajos alispán elnök­
letével a megyei törvényhatóság kiküldött 
bizottsága már elvégezte. Dr. Kelemen Béla 
tegnap levelet kapott Ludrovai Tóth István 
nyugalmazott mérnök, volt csongrádi bírótól, 
melyben fölajánlja a bevonulásra a tulajdo­
nában levő díszes négyesfogatot. A főispán 
levélileg köszönte meg a szives figyelmet. A 
szentesi ünnepélyes beiktatás sorrendjét egyéb­
ként Csongrád vármegye alispánt hivatala a 
következőkben állította össze:

November 26-án délelőtt 9 órakor ünnepi 
istentisztelet a szentesi római katolikus tem- 
lomban. Délelőtt 10 órakor rendkívüli köz­
gyűlés a vármegye törvényhatósági bizott­
sági termében. Tizenkét órakor a küldöttsé­
gek fogadtatása. Délután 1 órakor diszebéd 
a Petőfihez címzett vendéglőben. A szentesi 
installációra több országgyűlési képviselő ki­
séri le Kelemen Béla főispánt. Szegedről 
szintén igen sokan vesznek részt a szentesi 
beiktató ünnepen, úgyszintén községünk is 
illő módon képviseltetni fogja magát.

Dr. Kelemen Béla, szegedi programm- 
beszédében érintette a Szegedmegye kérdését 
is. A többi között kijelenté, hogy a netáni 
uj megye székhelyének kérdését olyképpen 
kívánná megoldandónak, hogy Csongrád- 
rnegye jelenlegi székhelyére, Szentesre semmi­
nemű sérelem ne háramoljon. Mint a „Szentes 
és Vidéke" megjegyzi: ezeu nyilatkozat al­
kalmas a fölmerült jogos aggodalmak lecsil­
lapítására, de megnyugtatóbb lett volna oly 
kijelentés, hogy Csongrádvármegyének és 
Szentes megyeszékhely jellegének eltöröltetni 
nem szabad. — Ezt mi is aláírjuk.

— Erzsébet királyné emlékezete. E hó 
19-én, azaz holnap lesz Erzsébet napja. Fe­
lejthetetlen jó királynénk jut eszünkbe, akiért 
gyászmise lesz templomunkban reggel 8 
órakor, az iskolás növendékek részvételével.

— Lipót napját ülte községünk intelli­
genciája 14-én dr. Szóbl járásorvosnál, 15-én 
pedig Schwarcz gyógyszerésznél. Mindkét 
helyen kijutott a vendégszeretetből és kedé­
lyes együttlétből.

„Mindszenti Lap"

— Elmaradt bizottsági ülések. Községi 
bizottságok működésének hete lett volna a 
lefolyt hét, ha a Lipót napok közbe nem 
estek volna. — Kedden egész napon műkö­
dött az a bizottság, amely az aranyosszéki 
és horgolati telkekre benyújtott ajánlatokat 
bírálta fölül a helyszínén. Szerdára az iskola­
építő és váltságügyi bizottságok voltak össze- 
hiva, hogy a gazdasági ismétlő iskola cél­
jaiba átengedett nagyvendéglő átalakítását stb, 
valamint az öt hold kijelölésére vonatkozólag 
tegyenek további intézkedéseket, javaslatokat, 
de amely ülések ezúttal alkalmasabb napokra 
halasztattak.

— A Katalin-bálra már nagyban folynak 
az előkészületek. A vigalmi bizottság mindent 
elkövet, hogy a kör e szokásos őszi vigas­
ságán mindenki jól érezze magát. A bálon 
Völgyi Pista vásárhelyi kitűnő zenekara fogja 
huzni a talpalávalót és a jókedvre hangoló 
igazi magyaros nótákat.

— Sorozás. E hó 16. és 17-én volt köz­
ségünkben a sorozás. Első nap 60, második 
nap pedig 68 legényt talált a sorozó-bizottság 
katonai szolgálatra alkalmasnak a tiszántúli 
járás állitásköteles daliái közül.

— Mezöfi tolla. A Szegedi Híradóból 
veszszíik át az alábbi kis újdonságot. Mezőfi 
Vilmos Tápén szónokolt a párthiveinek. Azt 
mondta a többek között.

— Aljas rágalmazók mindenfélét rám fog­
nak, hogy én ebből élek, abból élek. Pedig 
én is a munka embere vagyok, mint akár 
ti is, édes elvtársaim és mindenki tudja, hogy 
a tollal keresem a kenyeremet.

Volt is nagy hatása a szónoklatnak. Mi­
kor a képviselő hazament szállására, töpö­
rödött öreg asszony várta, hatalmas batyuval 
a hátán.

— Hát maga mit^vár, néném?
— Hoztam tollat a képviselő urnák, 

ha megvenné.
— Mi az ördögöt csináljak én ezzel a 

tollal ?
— Ejnye no, majd csak eladja a töb­

bivel . . . Hiszen azt mondta a szavalatá­
ban, hogy tollal keresi a kenyeret a képvi­
selő ur.

— A tápéi választás. Tegnapelőtt, 15-én 
ejtetett meg a tápéi kerületben az országgyű­
lési képviselőválasztás. Jelöltek voltak: Reök 
Iván műszaki tanácsos, a szegedi folyam­
mérnöki hivatal érdemes vezető mérnöke és 
Fodor Miklós horgosi földbirtokos, mindket­
ten függetlenségi 48-as programmal. Délben 
már olyan volt a szavazatok aránya, hogy 
Reök győzelme biztosra volt vehető. Esti 7 
órakor záratott be a választás, amelyen ka­
pott Reök 816, Fodor 472 szavazatot. Tehát 
a tápéi kerület képviselője Reök Iván lett. 
A kerület valóban büszke lehet uj képvise­
lőjére, aki nem tartozik a tucat-képviselők 
közé s meg fogja helyét állani parlamentben 
is. Bizony irigyelhetjük a tápéiakat!

— A mindszenti révkövezés munkája 
egy hét óta ismét megindult. Dolgozik rajta 
11 kövező. Hogy meddig ? az az előrehaladt 
idő titka. Mi mindszentiek a legigazabban 
kívánhatjuk, hogy mindaddig kedvező idő 
járjon rájuk, amig a baksi ut végéhez nem 
érnek.

— Vádak egy igazgató ellen. Szentes­
ről Írják: Scossa Dezső tanfelügyelőhöz föl­
jelentés érkezett Horváth Ferenc horgosi nép­
iskolai igazgató ellen, melyben többrendbeli 
nagyon különös váddal illetik az igazgatót. 
A tanfelügyelő nyilatkozattételre hívta föl az 
igazgató-tanitót, aki tagadta a vádak valósá­

gát és kérte, hogy a följelentés alaptalansá­
gának bebizonyítása végett indíttassák meg 
ellene a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat. 
A közigazgatási bizottság is ily értelemben 
határozott és a vizsgálat minden irányban 
megindul az iránt, hogy a vádak megfelel­
nek-e a valóságnak vagy nem s e szerint az 
igazgató-tanitó vagy a vádaskodó tanítók 
bűntettesének meg.

— Angyal kellett az Istennek. Karaszka 
Kálmán áll. tanító 2 hónapos kis fiát hétfőn 
délután temettük, kartársai, tisztelői és barátai 
részvételével. „Eljátszottad már kis játékidat, 
kedves fiú, korán játszottad el“ — mondja 
a költő. Bánatos szüleit vigasztalja meg az 
egek Ura, a kisdedek barátja.

— Kibővített könyvtár. A Mindszenti 
Iparosok és Kereskedők Köre legújabban 
könyvtárát jelentékenyen kibővítette. Közel 
másfélszáz értékes művel gyarapodott a kis 
könyvtár, melyben a magyar irodalom leg- 
remekebb gyöngyei is föltalálhatók.

— Játék és bárbaj. Uj botrányok, uj 
szenzációk esztendőnkint többször aktuálissá 
teszik társadalmunk e két rut kinövésének 
tárgyalását. Minden egyes alkalommal az új­
donság jellegével hat, amikor a játékról és 
a párbajról beszélünk, mert mindig akadnak, 
akiket közvetlenül érdekel. A párbaj a tár­
sadalom magasabb rétegeiben grasszál, mig 
a játék a társadalom minden rétegéből szedi 
áldozatait. E két visszásság ellen hasztalan 
dörög a sajtó, hiába valók a szónoklatok s 
a társadalom mozgalma, csakis törvényhozási 
utón lehet a párbaj-mániát és a játékszenve­
délyt lehetetlenné tenni. A legutóbbi évtize­
dekben nagy pusztítást okoz a magyar tár­
sadalomban a lóverseny játék. Nemcsak a 
fővárosi emberek pocsékolják el a lóverse­
nyeken a pénzüket, hanem bízvást állíthat­
juk, hogy a lóverseny öt forintos és egy 
forintos tribünjén a publikum fele vidéki 
ember, aki a versenynapra utazott Buda­
pestre. Azért teljesen indokolt és helyes az a 
mozgalom, mely újabban megindult a lóver­
senyjáték ellen, mert semmivel sem tisztes­
ségesebb a lutrinál, amelyet pedig, éppen 
inmorális volta miatt töröltek el. Ugyanez 
áll a párbajra is. Csak a börtöntől való féle­
lem győzheti le a társadalmi előítélet bál­
ványát. Ha majd börtönbüntetésben lesz része 
annak, aki ellenfelét párbajban leteriti, akkor 
bizonyára óvakodni fognak a páros viadaltól 
mindazok, akik ma egy eltiport tyúkszemért 
kepesek volnának embertársukat a másvilágra 
küldeni.

— Felültetett munkások. Csúnyául fel­
ültette a múlt hét egyik napján a váczi újjá­
szervezett földmunkásokat holmi szédélgő, 
aki Balogh István győri segédmérnöknek adta 
ki magát. Szerbiába akart toborozni 200 
földmunkást napi 3 korona bérrel és felfo­
gadni egy hivatalszolgát havi 50 forint fizetés­
sel, akinek azonban 50 forint kauciót kellett 
azonnal letenui. Ezen díszes állásra vállal­
kozott is Kastóczki János, de csak 20 forintja 
volt. A mérnök ur ennyivel is beérte egye­
lőre, a többit törleszteni engedte. A hivatalos 
Írást azonnal ki is adta, amely szerint hivatal- 
szolgának felfogadja s búcsút vettek egymás­
tól azon kikötéssel, hogy holnap reggel indul­
nak a vonattal, addig is szerezzen annyi 
munkást, amennyit csak bír. A munkások 
Össze is voltak todorozva, de a mérnök urra 
hiába vártak, mert az a bezsebelt 20 forintok­
kal még aznap este elzónázott.
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— Rendelet az acetylén-gáz előállítá­
sáról és felhasználásáról. Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter az acetylén-gáz elő­
állítására és felhasználására vonatkozólag az 
ország törvényhatóságaihoz rendeletet inté­
zett. A rendelet szerint a szabályrendeletnek 
az acetylén-gáz fejlesztő készülékek engedé­
lyezésére, valamint azonossági vizsgálatára 
rendelkezései az olyan acetylénlámpákra, me­
lyeknek gázadó képessége ötven literórát, 
karbidtöltése pedig egy grammot meg nem 
halad, ki nem terjednek. Éhez képst tehát az 
említett lámpák ezentúl minden vizsgálat és 
engedélyezés nélkül szabadon forgalomba 
hozhatók és használhatók. A szabályrendelet 
a 2. szakaszában foglalt rendelkezésének az a 
része, mely szerint a kalcium-karbid forga­
lomba hozatala és raktározása céljából hasz­
nálható vastartók befogadási képessége maxi­
mum száz kg. karbidban állapitatott meg, 
csak 1908. évi január hó elsején lép hatályba, 
mihez képest az említett időpontig a kalcium 
karbid az idézett szabályrendelettel hatályon 
kívül helyezett régi szabályrendelet 2. szaka­
szában foglaltak szerint továbbra is bármi­
lyen mennyiség befogadására alkalmas lég- 
és vízmentesen elzárt vastartókban forgalomba 
hozható és raktározható.

— Török A. és Társa Bankház R. T. 
Budapesten. Ha körültekintünk a magyar kir. 
szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusitói 
között, önkénytelenül a Török-czég tűnik fel 
előttünk. Ezen bankház a legnagyobb osztály- 
sorsjegy-főelárusitó és a legtöbb sorsjegyet 
hozza forgalomba. Ez nem is csoda, mert e 
bankház a játszó közönség kegyét minden 
egyes sorsjátékban a legnagyobb mértékben 
meghódította. Azonkívül vevői hatalmas sze­
rencsével játszanak. Például e bankház sze­
rencsés vevői egy sorsjáték 6. osztályában a 
két legnagyobb főnyereményt és pedig 600,000, 
400,000 koronásat egy millió korona összeg­
ben nyerték, egy másikban pedig a 600,000 
koronás nagy jutalmat, a 100.000, 90.000, 
60,000, 50,000, 30,000 és számtalan egyéb 
nagyobb főnyereményt. Úgy, hogy rövid idő 
alatt 27 millió kor. óriási összeget fizetett ki 
szerencsés vevőinek. Ennélfogva megragadjuk 
az alkalmat, hogy Török A. és Tsa bank­
házát, melynek főűzlete Szervita tér 3. sz. 
alatt saját palotájában, fiókjai pedig Teréz- 
körut 46., Váczikörut 4. és Muzeum körút 11 
alatt van, mindenkinek ajánljuk. A terv szerint 
az I. osztály húzása már csütörtökön és pén­
teken, e hónap 22-én és 23-án lesz. A sors­
jegyek árai: egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 
3 kor., nyolcad 1 kor. 50 fill.. Aki tehát 
sorsjegyet akar vásárolni, forduljon bizalom­
mal Török A. és Társához, Budapesten.

— Öngyilkossági kísérlet. Domokos Jó­
zsef, szegvári illetőségű fiatal ember egy 
revolverrel mellbelőtte magát és eszméletle­
nül esett essze a mulató padolatán. A rög­
tön értesített rendőrség a szerencsétlen fiatal 
embert azonnal beszállította a vármegyei 
kórházba, ahol miután magához térítették, azt 
adta végzetes tette okául, hogy megunt éle­
tét akarta a lövéssel befejezni. Zsebében egy 
írást találtak, amellyel bűnügyben volt vádolva 
s valószínű, hogy a büntetéstől való féltében 
akarta életét elemészteni. Állapota különben 
nem reménytelen és kilátás van rá, hogy 
kiheveri súlyos sérülését.

— A csongrádi postát nem államosít­
ják. Csongrád városa a megyei közigazgatási 
bizottság utján kérte a kereskedelmi minisz­
tert, hogy a jelenleg postamesteri kezelésben 
levő posta- és távirdahivatalt, mely nagy 
forgalmú, vegye állami kezelésbe. Most érke­
zett le a kereskedelmi miniszter válasza a
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közigazgatási bizottsághoz, melyben arról érte­
síti a bizottságot, hogy e kérelmet nem tel­
jesítheti, mert még sok, a csongrádinál 
nagyobb forgalmú postamesterség volna, me­
lyet meg kellene szüntetni, de amennyiben 
szükséges lesz, hajlandó a szolgálati időt 
kiterjeszteni és a postamesteri állásba jobb 
munkaerőt alkalmazni.

— Jó néha németül is tudni. A szolga- 
biróhoz beállít a minap egy barátságos falusi 
atyafi s illő tisztelettel bekopog a szolgabiró 
úrhoz:

— Mi újság öreg ?
— Valami levélkém volna nekem, uram!
— Ide vele!
Az atyafi mélyen belevájkál a tarisznyába. 

Ki is húz belőle valami idegen szinti borítékot. 
Finom a pecsétje és finom annak a hajtása 
is. Csak — amint kiderül — a keze Írása 
nem volt áldott.

— Ezt a levelet kaptam én, tekinte­
tes uram. Németül irta, aki irta, egye meg 
a dög, én pedig egy szót sem tudok néme­
tül. Minek is az? Igen szépen kérném, ha 
eltetszenék olvasni.

— Lássuk.
A szolgabiró ur kiveszi a levelet és olvassa. 

Mennél tovább halad, annál kajánabb és fur­
csább lesz a mosolygása. Nézi az embert, nézi 
a papirost.

— Hát tudja-e kend, mi van ebben az 
Írásban ?

— Nem én. Mondom, nem tudok én né­
metül !

— Én majd megmondom. Azt Írja itt kend­
nek a bécsi gyáros, hogy azt a hamispénz- 
gyártó gépet, amit kend megrendelt nála, 
azért a pénzért nem küldheti el. Az atyafinak 
leesett az álla egyszerre. Egyenesen a kelep­
cébe ugrott bele, mert a szolgabiró azonnal 
lecsukatta.

— Csongrád fejlődése. A szomszédos 
Csongrád község nemrég elhatározta az ál­
talános vízvezeték létesítését és az erre vo­
natkozó szabályrendeletet is elkészítette. A 
földmivelésügyi minsztérium közegészségügyi 
mérnöki osztálya most teljesen díjtalanul ké­
szítette el a vízvezeték költségvetését és ter­
vezetét, miket a legközelebbi községi kép­
viseleti közgyűlés elé terjesztenek. Ugyanezen 
közgyűlés elé szándékoznak terjeszteni a vil- 
lamvilágitás ügyét is.

— Lapunk mai összes példányaihoz a 
Dörge Frigyes budapesti bankháza egy érde­
kes prospektusát mellékeljük. Ez a népszerű 
czég, melynek állandó szerencséje közmon- 
dásosá lett, arról értesít bennünket, hogy az 
uj húzás már november hó 22-én kezdődik 
és ezért a sorsjegy-megrendeléseket tovább 
halasztani nem tanácsos. A Dörge Frigyes 
bankház sorsjegyei igen nagy keresletnek, 
ami érthető, ha az utolsó nyeremény-jegy­
zékben megnézzük, hogy csak az utolsó két 
hónapban hány nyeremény jutott ezen bank­
nak. Sokan vannak azok, akik mindjárt első 
alkalommal nyertek, ezek barátaiknak, isme­
rőseiknek mondják el a dolgot; a hir szájról- 
szájra jár, ez pedig a leghangzatosabb rek­
lámoknál is jobban hat. Kétségkívül ez az 
oka annak, hogy a Dörge bankház Budapest, 
Kossuth Lajos u. 4. ostálysorsjegy főelárusitó 
osztálya oly rohamosan fejlődött és ma már 
a legelsők közé tartozik.

— Utazás a föld központja felé. Bjo- 
rustjerna hírneves norvég tudós oly biztos 
adatok birtokába jutott, melyek Verne Gyula 
„Utazás a föld közepébe,, cimü regényét va­
lószínűvé teszik, ha nem is végig, de leg­
alább az izlandi Hekla nevű vulkán kráterébe 
való leszállást. Bjorustjerna a helyszínén ta­
nulmányokat tett és arra a meglepő ered­
ményre jutott, hogy legalább kétezer méter­
nyire le lehet szállni a föld belsejébe. Számí­
tásainál egy pisztoly dörrenésének visszhagját 
vette alapul. Groszemann nevű szolgáját is 
rábírta már, hogy ez útjára kisérje el őt, mely 
összesen öt napot fog igénybe venni. Hegy­

mászó botokkal, kötélhágcsóval, villamos lám­
pákkal és a szükséges tudományos eszközök­
kel indulnak útra a vulkán belsejébe. Élelmi­
szerül az öt napra nem visznek egyebet, mint 
kétszersültet és valódi Esterházy cognacot 
mint oly szert, mely egyaránt táplál és ojtja 
a szomjúságot. A kráter nyílásánál egy négy­
ezer méter hosszú erős zsineg lesz egy könv- 
nyen mozgó hengeren felcsavarva, melynek 
egyik végét magukkal viszik a mélybe és 
mely a merész utasokat visszavezeti majd a 
tűzhányó hegy sötét kráteréből a föld fel­
színére.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1906.

Gőzmalom-átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására adni, hogy a hely­
beli vásártéren levő gőzmalmot a mai 
napon átvettem s azt ezentúl a saját 
felügyeletem és kezelésem alatt fogom 
vezetni.

Szakismeretemet mint molnár, több 
vidéki gőzmalomnál szereztem s ezen 
tapasztalataimra támaszkodva, biztosí­
tom az igen tisztelt őrlető közönséget, 
hogy olyan őrleményt fogok szolgál­
tatni, amely a legmesszebb menő igé­
nyeket panasz nélkül kifogja elégítem.

Továbbá nálam a legfinomabb lisz­
tek, úgyszintén kenyéríiszt, korpa, dara 
s egyéb termény nagyban és kicsiben 
mindenkor napi áron kaphatók.

Amidőn nagyrabecsüít szives párt­
fogásukat kérem, magamat jóindula­
tukba ajánlva vagyok

teljes tisztelettel 
Mindszent, 1906. nov. 17.

Rátkay Imre
gőzmaiomhaszoubérió.
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A legelőkelőb orvostanárok 
által ajánlott és a kiállításo­
kon aranyérmekkel és dísz­

oklevelekkel kitüntetett

€

mely

a közönség kedvencz itala

mindenütt kapható.

Központi iroda:
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TOROK szerencséje OROK!
az a szerencse, mely bankházunknak r V1U1 111 11111 atd Cld k 1 kedvez. Rövid idő alatt............................ |

27 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki
nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a 
nagy jutalmat, a

a legnagyobb

600.000
400.000

koronás
főnyereményt

koronás főnyereményt

továbbá 5 á 100,000, 3 á 90,000, 3 á 80,000, 3 á 70,000, 4 á 60,000, 
több 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000 és ezeken kívül szám­
talan 10,000, 5,000, 3,000, 2,000, 1,000, 500 koronás és egyéb nagy 
nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legcséiydúsabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendöljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik uj magyar osztálysorsjátékban

125*000 sorsjegyre 62*500 pénznyeremény jut
16 XtlllllO 457.000 koronzi hatalmas összeget sorsolnak kies összesen

Eegnagyobb nyeremény 
n n ü n'ai esetleg 1 millió korona,

továbbá 1 jutalom 600,000, 1 nyeremény 400,000, 1 á 200,000, 2 á 100,000,
2 á 90,000, 2 á 80,000, 2 á 70,000, 2 á 60,000, 1 á 50,000, 3 á 40,000,
3 á 30,000, 6 á 25,000, 9 á 20,000, 13 á 15,000, 44 á 10,000 korona és 
még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
1 // 8 eredeti sorsjegy frt —.75, vagy K 1.50
U » ff , „ „ 6.—

U ff ff ff 1-50, • „ „ 3.-—
7i » » » 6. , „ „ 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal de legkésőbb

folyó évi november hó 22-ig
miután a húzás már f. évi november hó 22-én megkezdődik, hozzánk , bizalommal 
beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfogynak

TÖRÖK A. és TÁRSA
Sürgönyczim : 

Törökék, Budapest Bankház R.-T. BUDAPESTEN. Sürgönyczim : 
Törökek, Budapest

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzleíei:

Központ : Szervita-tér 3—a. 1. fiók : Váczi-körut 4—a.
fi. fiók : Teréz-körut 46—a. III. fiók. Muzeum-körut 11—a.

éke SS,*.*S.*^**.*,**:*.*

Sorozatos levelezőlapok 
Darabja 6 fillér. Kapható

HORVÁTH ANTAL papirkereskedásében.

r f >• 1 ifőid.
Tábit Ferenc 5 hold földje haszon­

bérbe kiadó öt évi e. — Értekezhetni 

Tábit Ferencnével Miridszeníen.

Nyolcadik évfolyam.

pkölészet!
A méiyentisztelt közönség szives 

tudomására adom, hogy Mindszen­
ten, Kossuth-Lajos-utca 9-ik szám 
alatt (nyomda-épület)

gépkötészetet
nyitottam s elvállalok női és úri 
harisnyák kötését a I égj Hiányosabb 
áron.

Nyolc évi állandó gyakorlatom 
a legjobb és legcsinosabb munkára 
képesít, technikailag a legelső fokon 
álló különleges gépem pedig bár­
kit meggyőz arról, hogy az általa 
végzett munka sokkal erősebb, 
tartósabb, egyenletesebb, mint a 
más rendszerű kötőgépek munkája 
vagy a kézzel való kötés.

Gyors szállításért és kitűnő 
munkáért kezeskedem.

Kérem a n. é. úri közönség 
támogatását.

Tisztelettel

Horváth Böske
gépkötészete

\fényképészet
^[□]000000Q[i]Q000000[!Ö]^

Igentisztelt vevőim és meg­
rendelőim kényelmére telje­
sen ujonan berendezett és 
csakis elsőrangú optikai mű­
szerekkel és segédeszközök- 

— kel modernül fölszerelt —m m
H fényképészen l|
W műtermeméi w

megnyitottam és felvételek 
minden nap, bármily borús 
időben is eszközölhetők. Na­
gyítások és reprodukcziók 
igen mérsékelt árakon. 

Szives pártfogást kér

HORVÁTH A.
fényképészeti műterme

Csongrád-M indszent
Nyomda-épület.


